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Ve které z nabizenych moznosti jsou uvedeny pouze
organismy, jejichz t€lo je tvofeno bufikami chranénymi na
povrchu bunéénou sténou?

(A) bakterie Lactobacillus bulgaricus — virus chiipky —
smrk ztepily — bedla vysoka

(B) komar pisklavy — krasnoocko zelené — bfiza bélokora —
sinice Spirulina

(C) muchomiirka ¢ervena — kaprad’ samec — bakterie
Borrelia burgdorferi — sinice Spirulina

(D) zlatohlavek zlaty — vale¢ koulivy — muchomtirka
cervena — meénavka velka

|

Dtlezitou vlastnosti cytoplazmatické membrany je jeji
nepropustnost pro polarni molekuly, jako jsou napiiklad
rozpusténé aminokyseliny, proteiny a cukry. Kterd z nize
uvedenych skupin chemickych latek zptisobuje tuto relativni
nepropustnost cytoplazmatické membrany?

(A) proteiny

(B) polysacharidy (zejména celul6za)
(C) fosfolipidy

(D) nukleové kyseliny

‘

Vyberte z nabizenych moznosti objekt, ktery kvili jeho
malym rozmérim nelze pozorovat svételnym (optickym)
mikroskopem.

(A) trepka velka (Paramecium caudatum)

(B) virus chiipky

(C) chloroplast v buice mechu méfiku

(D) jadro svalové bunky pficn€ pruhované svaloviny

U které z nasledujicich dvojic organismi nevznikl uvedeny
télni organ konvergentni evoluci?

(A) placenta: slon africky (Loxodonta africana) —
vrapenec maly (Rhinolophus hipposideros)

(B) kridlo: otakarek fenyklovy (Papilio machaon) — kéné
lesni (Buteo buteo)

(C) hydrodynamicky tvar téla: plejtvak obrovsky
(Balaenoptera musculus) — tunak obecny (Thunnus
thynnus)

(D) tvar pfednich koncetin: krtonozka obecna (Gryllotalpa
gryllotalpa) — krtek obecny (Talpa europaea)
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Béhem pleistocénu, tedy star§iho obdobi ¢tvrtohor, obyvaly
Zemi rizné druhy savcl. Nékteré z nich vyhynuly, vétSina
jich vsak piezila do soucasnosti. Ve které z moznosti je
uveden takovy druh, ktery zil béhem pleistocénu, ale dnes je
jiz vyhynuly?

(A) jak divoky (Bos mutus)

(B) zubr evropsky (Bison bonasus)

(C) pizmon severni (Ovibos moschatus)

(D) medvéd jeskynni (Ursus spelaeus)

Meduzovei (Scyphozoa) jsou skupinou zivocicht Zijicich
vyluéné ve vode. Jejich télo je radialné soumérné, povrch téla
tvori ektodermalni bunky a mezi nimi jsou zahavé bunky
nazyvané . V této skupiné rozezndvame dva télni
typy:

Ten, kdy ma télo vakovity tvar a je pfisedlé, nazyvame
a jedna se o stadium schopné rozmnozovani.

Nasledné vznikly volné plovouci Gtvar se nazyva

a jde o stadium rozmnozujici se

Vyberte moznost, kterd ve spravném poradi uvadi chybé&jici
slova v textu.

(A) knidocyty; polyp; pohlavniho; lilijice; nepohlavné

(B) knidocyty; polyp; nepohlavniho; meduza; pohlavné
(C) archeocytys; lilijice; nepohlavniho; meduza; pohlavné
(D) amébocyty; lilijice; pohlavniho; polyp; nepohlavné

U kterych z nize uvedenych Zivocicht nalezneme kloaku?

(A) u vSech ptakt, obojzivelnikl a ryb
(B) u vSech ptakii a plazi

(C) u vsech ptakt a savcl

(D) u vSech ptakt a vétsiny savel
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Hmyz na obrazku je znamym zemédélskym skiidcem. Druh

patii do fadu , jeho hostitelskou rostlinou je dulezita
plodina z celedi . Na naSem Uzemi se jedna
o neptuvodni druh, poprvé se zde objevil az . Jeho
puvodni domovinou je

Z nize nabizenych moznosti vyberte tu, kterd obsahuje slova
vyjmuta z uvedeného textu.

(A) poloktidli (Hemiptera), lilkovité (Solanaceae), na konci
sttedoveéku, Amerika
(B) brouci (Coleoptera), lilkovité (Solanaceae),
ve 20. stoleti, Amerika
(C) brouci (Coleoptera), brukvovité (Brassicaceae),
ve 20. stoleti, Stifedomoii
(D) pisivky (Psocoptera), brukvovité (Brassicaceae),
na konci stfedoveku, Stfredomori

U které z nize uvedenych skupin zivo€ichli mizeme nalézt
otevienou cévni soustavu?

(A) u zZahavct
(B) u krouzkovct
(C) u mékkysu
(D) uryb

—
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Dospélci kterého z nasledujicich paraziti Clovéka maji
slozené (facetové) oci a tii pary koncetin?

(A) zékozka svrabova (Sarcoptes scabiei)

(B) klisté obecné (Ixodes ricinus)

(C) sténice obecna (Cimex lectularius)

(D) rozto¢ trudnik mazovy (Demodex brevis)
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Které tvrzeni o plzich (Gastropoda) neni spravné?

(A) Dychaji zabrami nebo plicnim vakem, a to v zavislosti
na konkrétnim druhu.

(B) VSichni zastupci maji ulitu, pouze s vyjimkou
larvélniho stidia vodnich druhi.

(C) Jedna se vétsinou o hermafrodity, pouze ziidka
o gonochoristy, a to v zavislosti na konkrétnim druhu.

(D) Zastupcem vodnich plzi je u nas napf. plovatka
bahenni (Lymnaea stagnalis).

12.

Zakladni soucasti velké vétSiny zivych bunék je bunééné
jadro. Jednou z nemnoha vyjimek jsou krevni buniky jedné
skupiny zivocicht, které bunééné jadro neobsahuji. O které
zivo€ichy se jedna?

(A) o paryby

(B) o plazy

(C) o ptaky

(D) o savce
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Do které skupiny organismil byste zatadili piivodce nemoci

srpkovita anemie?

(A) eukaryotni jednobunééné organismy

(B) bakterie

(C) viry

(D) Zadna z p¥edchozich odpovédi neni spravna, jedna
se 0 dédi¢né onemocnéni.
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Které z nasledujicich tvrzeni o 1é¢ivech je pravdivé?

(A) Antibiotika zpravidla cili na zablokovani drah
spole¢nych hostiteli a ptivodci bakterialniho
onemocnéni.

(B) Léciva latka zpravidla cili na metabolické drahy
nebo struktury jedine¢né pro piivodce nemoci, ale
zaroven by méla co nejméné Skodit hostitelovym
bunkam.

(C) Antivirotika pfedstavuji latky cilici na eukaryotni
puvodce chorob.

(D) Obecné plati, ze ¢im je pivodce nemoci piibuzné;si
hostiteli, tim snaze se hledaji 1écivé latky, které
selektivné zasahnou ptivodce nemoci.
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Které z nasledujicich tvrzeni o povrchovych strukturach
bunky bakterii je pravdivé?

(A) Mnoho bakterii ma bicik, ktery je stejné jako bicik
eukaryot tvofeny aktinem a myozinem.

(B) Buiiky bakterii jsou obklopeny cytoplazmatickou
membranou, ale bunéénou sténu u nich nenajdeme.

(C) Bunécna sténa bakterif je tvofena zejména celulozou.

(D) Mnoho bakterii ma na povrchu kromé bunécné
stény jesté dalsi vrstvu, tzv. kapsulu, tvorici
ochranné pouzdro.

16

Parazita Toxoplasma gondii fadime mezi . Nacloveka
jej prenaseji zejména , jejichz se §ifi. Pokud
se toxoplasmou nakazi t€¢hotna Zzena, mtize dojit k pfenosu na
plod a v nékterych ptipadech k potratu.

Vyberte moznost, ktera ve spravném poradi uvadi chybé&jici
slova v textu.

(A) bakterie; kralici; trusem

(B) jednobunécna eukaryota; hlodavci; moci

(C) jednobunécéna eukaryota; kockovité Selmy; trusem
(D) viry; kockovité Selmy; moci
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Ktery z nasledujicich druhi krytosemennych rostlin nekvete
zluté?

(A) pryskyinik prudky (Ranunculus acris)

(B) orsej jarni (Ficaria verna)

(C) mochna husi (Potentilla anserina)

(D) sasanka hajni (A4nemone nemorosa)
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Fotosyntézu lze oznacit za jeden z nejvyznamnéjSich procesti
na Zemi, pficemz jeji existence piimo podminuje samotnou
existenci zivota v podob¢, v jaké jej dnes zndme. Je mimo
jiné nezbytnou podminkou pro udrzovani stalé koncentrace
kysliku v atmosféte. Jak byste zjednoduSené popsali
mechanismus, kterym kyslik jako vedlejsi produkt pfi
fotosyntéze vznika?

(A) Kyslik se do prostredi uvoliuje pti rozkladu vody za
souc¢asného uvolnéni tepelné energie.

(B) Kyslik se do prostiedi uvoliiuje p¥i rozkladu vody,
nezbytnym predpokladem je dodani energie.

(C) Kyslik se do prostredi uvoliuje redukci CO»,
nezbytnym ptedpokladem je dodani energie.

(D) Kyslik se do prostredi uvoliiuje oxidaci CO; za
souc¢asného uvolnéni tepelné energie.
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Mechorosty patfi mezi vytrusné rostliny a jejich rodozména
se od ostatnich vyssich rostlin vyrazné 1isi. Stadium
sporofytu a gametofytu je zde zieteln¢ oddélené a na prvni
pohled odlisitelné. Na obrazku je znazornéna mechova
rostlinka, ktera je Cisly rozdélena na jednotlivé hlavni ¢asti.
Pro uplnost uvadime, Ze tobolka rostlinky na obrazku je zrala
a neni jiz kryta cepickou. Ktera z nize uvedenych moznosti
obsahuje ¢asti rostlinky, které jsou soucasti gametofytu?

(A) pouze ¢ast 1

(B) pouze ¢asti 1 a2
(C) pouze ¢asti3 a 4
(D) pouze ¢asti 2,3 a4

)
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Jednodélozné (Liliopsida) a dvoudélozné (Rosopsida)
rostliny se lisi v fad€ znakt. Ktery z uvedenych znakl patii
dvoudéloznym rostlindm?
(A) rovnobézna ¢i soub&zna Zilnatina listu
(B) koienovy systém se zachovanym hlavnim kofenem
(C) cévni svazky ve stonku nepravidelné rozlozeny

v parenchymu stfedniho valce
(D) kvéty nemaji rozliSené kvétni obaly

‘
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Ktery z nize uvedenych organismt neprovadi fotosyntézu?

(A) jmeli bilé (Viscum album)

(B) chaluha bublinata (Fucus vesiculosus)

(C) opuncie mexicka (Opuntia ficus-indica)

(D) VSechny vySe uvedené organismy provadéji
fotosyntézu.
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Které z nasledujicich tvrzeni o transportu vody a Zzivin

rostlinou je pravdivé?

(A) Dfevni ¢ast cévnich svazkil (xylém) je tvofena
sitkovicemi.

(B) Voda se sacharidy je transportovana lykovou ¢asti
cévnich svazkl (floémem) od kotfentl k listim.

(C) Lykovou ¢asti cévnich svazki (floémem) jsou
transportovany vSechny potfebné mineralni latky
a sacharidy, zatimco dievni ¢asti (xylémem) je
transportovana voda bez Zivin.

(D) Voda s rozpusténymi mineralnimi latkami je
transportovana dievni ¢asti cévnich svazki
(xylémem) smérem od kotene k listim.

Které tvrzeni o zivocichovi na obrazku je spravné?

(A) Patfi mezi sudokopytniky.

(B) Jedna se o prezvykavce.

(C) Piirozené se vyskytuje vyhradné v Africe.

(D) V misté ptirozeného vyskytu je odpradavna vyuZzivan
v zemédelstvi pii obdélavani poli.

Populace tohoto ptaka je po celé Evropé rozd€lena na dvé
oddélené subpopulace. Pivodni populace dosud Zije skrytym
zpusobem zivota v lese, urbanni populace se v minulosti
pfizpusobila zivotu v intravilanech obci. Ptaka tak mizeme
po cely rok bézn¢ spatfit v naSich méstech i lesich. O ktery
druh se jedna?

(A) rorys obecny (Apus apus)
(B) Spacek obecny (Sturnus vulgaris)

(C) kos ¢erny (Turdus merula)
(D) vlastovka obecna (Hirundo rustica)

%)
A

Kolik pard zeber je piipojeno pfimo k hrudni kosti clovéka
pomoci chrupavky? Jak takova zebra oznacujeme?

(A) 12 parti — zebra prava

(B) 6 part — zebra hrudni

(C) 7 pari — Zebra prava

(D) 5 part — zebra hrudni
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Lymfocyty plni vyznamnou funkci v imunitnim systému
ajsou vybaveny imunologickou paméti. To znamena, Ze
kazda bunika rozpozna urcity a reaguje na n¢j. Z toho
vyplyva, Ze zajistuji imunitu. RozliSujeme ,
které zajistuji latkovou imunitu a produkuji protilatky.
A dale , které zajist'uji bunéénou imunitu a piimo
zneskodnuji cizorodé burniky.

Vyberte moznost, kterd obsahuje ve spravném potadi pojmy
vynechané v textu.

(A) bakterialni peptid; specifickou; B-lymfocyty;
T-lymfocyty

(B) antigen; specifickou; B-lymfocyty; T-lymfocyty

(C) antigen; nespecifickou; T-lymfocyty; B-lymfocyty

(D) patogen; nespecifickou; T-lymfocyty; B-lymfocyty

Ktera potravina obsahuje v porovnani s ostatnimi nejveétsi
podil polysacharidu?

(A) maslo

(B) hovézi maso
(C) téstoviny

(D) mlécna cokolada

Podle popisu ptiznaku identifikujte, o které z nize uvedenych
onemocnéni by se mohlo jednat: Pacient si stéZuje na
obcasné, ale opakujici se zhorSeni zrakovych vjemu, horsi
koordinaci t€la a na problém s vyjadiovanim. Také zminuje
zvySenou unavu a obCasné deprese.

(A) infarkt myokardu

(B) roztrousena skleréza
(C) mozkova mrtvice

(D) Crohnova choroba

N
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Placenta je docasny orgén, ktery vznika v déloze t¢hotné
zeny a je tvoreny jak tkdnémi plodu, tak i tkanémi matky.
Které z nize uvedenych hodnot nejvice odpovidaji maximalni
hmotnosti a priméru plné vzrostlé lidské placenty?

(A) hmotnost 5 g, primér 2 cm

(B) hmotnost 50 g, primér 2 cm

(C) hmotnost 500 g, primér 20 cm
(D) hmotnost 5000 g, pramér 20 cm
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Které z nasledujicich tvrzeni o neuronu je pravdivé?

(A) Neuron neobsahuje jadro, v prib¢hu evoluce doslo
u vyssich zivocichi k jeho ztraté.

(B) Neurony v lidském téle tvoii vyhradné centralni
nervovou soustavu, periferni nervstvo je tvofeno jinymi
typy nervovych bunék.

(C) Celkova délka jednotlivych neuront véetné vybézki
se znacné lisi, u ¢lovéka miiZe dosahovat azZ jednoho
metru.

(D) Soucésti neuronu jsou dva typy vybézkl — dostfedivou
funkci plni nékolik rozvétvenych dendrit
a odstfedivou vzdy nekolik axont.

I
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Se kterym lidskym organem jsou spojovany tyto pojmy:
struma, kretenismus, Gravesova-Basedowova choroba?

(A) mozek

(B) stitna zlaza

(C) mozecek

(D) slinivka biisni

)
B

V travici soustavé cClovéka se tvofi fada enzymi
umoznujicich §tépeni slozek potravy. V jaké Casti travici
soustavy Clovéka se tvofi enzym trypsin a jakou slozku
potravy S§tepi?

(A) slinné zlazy — sacharidy

(B) zaludek — proteiny

(C) jatra — lipidy

(D) slinivka bFi$ni — proteiny

Na obrazku je zndzornén vyfez travici soustavy cloveka,

pricemz nekteré Casti byly oznaceny Cisly. Kterym cislem je

oznacen dvanactnik (duodenum)?
. .‘

L&

(A) Cislem 1
(B) cislem 2
(C) cislem 3
(D) cislem 4
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Jak se nazyva zakon, ktery popisuje frekvenci genotypt
v idealni panmiktické populaci?

(A) Mendeltuv zékon

(B) Watson-Crickav zdkon

(C) Hardyho-Weinberguv zakon
(D) Purkyitiv zdkon

Pti aplné dominanci ur¢ité formy znaku nelze dle fenotypu
rozlisit heterozygota od dominantniho homozygota. Musime
vyuzit zpétné kiizeni — zjistovaného jedince zkiizime
s recesivnim homozygotem. Jaky fenotypovy pomér ziskame
u potomstva, bude-li zjistovany jedinec heterozygot?
Aa1:1

B)1:2:1

©1:3

(D) Vsichni jedinci budou fenotypoveé uniformni.

Jaky vyznam ma v genetice pojem lokus?

(A) Jedna se o oznaceni tii za sebou jdoucich bazi v mRNA
kodujicich aminokyselinu.

(B) Jedna se o jeden ze dvou chromozomi v diploidni buiice.

(C) Jedna se o misto na chromozomu, kde se nachazi
urdity gen.

(D) Jedna se o specifické misto na chromozomu, kde
dochazi ke crossing-overu.

Co se stane, pokud v DNA dojde v kodujici sekvenci k deleci
jednoho nukleotidu?

(A) Vzdy dojde k okamzitému nevratnému zastaveni
proteosyntézy v dané burice.

(B) K zadné zméné v sekvenci bilkoviny nedojde, kazda
bilkovina je v genomu kodovana vicekrat, a jeji zapis je
tak relativné robustni.

(C) Podle mutované DNA bude vznikat stejna bilkovina
jako doposud, bude pouze kratsi o jednu
aminokyselinu, coZ velmi pravdépodobné nebude mit
vyrazny vliv na kvalitu (vlastnosti) bilkoviny.

(D) Kviili chybéjicimu nukleotidu dojde k posunu
¢teciho ramce, takzZe od mista mutace se zpravidla
uplné zméni sekvence syntetizované bilkoviny.
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Péstovany druh rostliny kvete ¢ervené nebo zluté. Dale vime,
ze alela pro Cervenou barvu kvétd je Gplné dominantni nad
alelou pro zlutou barvu kvétl. Péstujeme Zzluté¢ kvetouci
rostlinu, kterou opylime pylem z ¢ervené kvetouciho jedince.
Které z nasledujicich tvrzeni je pravdivé?

(A) U rodice se zlutymi kvéty neni mozné jednoznacné
urcit, zda se jednd o homozygota, nebo heterozygota.

(B) Genotyp obou rodicii je mozné jednoznacné urcit pii
znalosti barvy jejich kvétt.

(C) Pokud je ¢ervené kvetouci rodi¢ heterozygotni,
objevi se v nasledujici generaci ¢ervené i Zluté
kvetouci rostliny.

(D) Vsichni jedinci z nasledujici generace pokvetou
Cervené, neni totiz podstatné, zda cervené kvetouci
rodi¢ byl homozygot, nebo heterozygot.
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Ktery z nasledujicich nazvli neoznac¢uje travnaty ekosystém?

(A) prérie
(B) step
(O) tajga
(D) savana

Pojmem eutrofizace oznaCujeme nadmérné obohacovani
povrchovych vod o Ziviny, coz je ¢asto neblahym disledkem
lidské cinnosti, jako je napiiklad zemédélstvi. Slouceniny
kterych z nize uvedenych prvki jsou povaZovany za
nejvyznamngjsi zdroj eutrofizace?

(A) fosforu a siry

(B) fosforu a dusiku

(C) fosforu a fluoru
(D) uhliku a chléru
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